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Ogolne zasady oceniania

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach. Akceptowane sa wszystkie odpowiedzi
mervtoryeznie poprawne i spelniajace warunki zadania.

Rozwiazania zadan, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w kryteriach,
oceniane s3 zgodnie z zasadami punktacji.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktérych jedna jest
prawidlowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktow za zadng z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

e Dobor wspolczynnikow w rownaniach reakcji chemicznych moze roznié si¢ od
przedstawionego w modelu (np. moga by¢ zwielokrotnione), ale bilans musi by¢
prawidlowy. Niewtasciwy dobor lub brak wspoétczynnikow powoduje utrate jednego
punktu za zapis tego réwnania.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda, wykonanie obliczen
i podanie wyniku z jednostka. Bledny zapis jednostki lub jej brak przy ostatecznym
wyniku liczbowym powoduje utrate jednego punktu.

e Za poprawne obliczenia bedace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

e 7Za poprawne spostrzezenia i wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego do§wiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow poélstrukturalnych (grupowych)
nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,1”, ,,|” w rownaniach reakeji nie jest wymagany.
Nalezy uznac¢ ,,A” za oznaczenie podwyZszonej temperatury.

W rownaniach reakeji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,&” nie powoduje
utraty punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie sa wymagane.
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Zadanie 1. (0-1)
Obszar standardow Opis wymagan

Okreslenie na podstawie zapisu ,E liczby czastek

Wiadomosci i rozumienie. | elementarnych w atomie oraz skiad jadra atomowego.
(I.1.a.2)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupelnienie tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Liczba
[zotop
elektronow neutronow
Y 17 18
X 17 20

Zadanie 2. (0-1)

Napisanie rownania i okreslenie produktow naturalnych

Wiadomosci i rozumienic. przemian promieniotworczych. (1.3.a.3)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne podanie symbolu pierwiastka i liczby masowe;j jego izotopu.
0 p. —za odpowiedz niepeina lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Symbol pierwiastka: Po Liczba masowa izotopu 4: 210

Zadanie 3. (0-1)

Znajomos¢ i rozumienie poje¢ zwigzanych z budowa atomu

Wiadomobal | rozumienie. | i 1iadem okresowym pierwisstkéw. (11..1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie potozenia fosforu w ukiadzie okresowym.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Numer grupy: 15 lub XV

Numer okresu; 3 lub III lub trzeci

Zadanie 4. (0-1)

Zapisanie konfiguracji elektronowej atomow pierwiastkow
0Z=1+20.(1.1.a.4)

Wiadomosci i rozumienie,

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie konfiguracji elektronowej fosforu.
0 p. —za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
152 2s22p®3s?3p*> lub 152 2s%p®3s’p® lub [Ne]3s3p® lub [Ne] 3s%p?

Uwaga: Zapis K?L®M® przedstawiajacy tozmieszczenie elektronéw na powlokach nalezy
uznac za wystarczajacy.

Zadanie 5. (0-1)

Odczytanie i interpretacja informacji z uktadu okresowego

Korzystanie z informacji. pierwiastkéw. (IL.1.b.1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie wszystkich jonow.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
F- Mg?* Na"™ O*

Zadanie 6. (0-2)

Znajomos$c i rozumienie pojg¢ zwigzanych z budowa atomu
1 ukltadem okresowym pierwiastkow. (I.1.a.1)

Okreslenie zmiany elektroujemnosci pierwiastkow

w okresach i grupach ukladu okresowego. (I.1.b.1)

Wiadomoscl 1 rozumienie.

Schemat punktowania

2 p. — za szes¢ poprawnych odpowiedzi.

1 p. — za pig¢ poprawnych lub cztery poprawne odpowiedzi.

0 p. — za mniej niz cztery poprawne odpowiedzi albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
l1.—P 2.—F 3.-F 4. -F 5.-P 6.—F

Zadanie 7. (0-1)

Interpretacja jakoSciowa 1 ilo§ciowa rownania reakcji

WiRGOmOHGH TozumcAIc: W ujeciu molowym, masowym i objetosciowym. (I.1.c.2)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetienie wszystkich zdan.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. Do utlenienia 8 moli NH3 potrzeba 10 moli O2. W wyniku reakeji powstanie 12 moli H20.
2. Stosunek masy powstajagcego w wyniku reakcji NO do masy uzytego O2 jest rowny:
My My =3:4.

3. Stosunek objetosci (w warunkach normalnych) substratow reakcji jest rowny:

Vi, Vo, =425

Uwaga: W zdaniu 2. poprawna jest kazda odpowiedz odpowiadajaca stosunkowi 120 : 160.
W zdaniu 3. poprawna jest kazda odpowiedz odpowiadajaca stosunkowi 4 : 5.
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Zadanie 8. (0-2)

Wykonanie obliczef z zastosowaniem pojegé: mol, masa

Korzystanie z informaciji. molowa. (I1.5.a.2)

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz sformutowanie
poprawnego wniosku.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego
lub
— sformutowanie btednego wniosku lub brak wniosku.
0 p. — za zastosowanie bl¢dnej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwigzanie
Obliczenie masy molowej KBr:

My, =119 g-mol™
Obliczenie masy KBr w nasyconym roztworze w t = 20 °C:

65 g KBr 100 g H20

x g KBr 180 g H20

x=117 g KBr

117g<119¢g =  Nie mozna catkowicie rozpuscic¢ 1 mola KBr w 180 g H20.,

Zadanie 9. (0-1)

Znajomos¢ procesow i reakcji zachodzacych w roztworach

Wiadomosci i rozumienie. wodnych. (L1.g.1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybor obu zwiazkow.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C2:HsOH  C¢Hi20k6 (fruktoza)

Zadanie 10. (0-3)

Zaprojektowanie doswiadczenia pozwalajgcego na

Swemesie monac otrzymanie soli. (I11.2.4)

Zadanie 10.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybor odczynnika.
0 p. —za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
wodny roztwor azotanu(V) srebra
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Zadanie 10.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny opis zmian przy poprawnym wyborze odczynnika w czesci 10.1. zadania.

0 p. — za odpowiedz bledng lub btedny wybor odczynnika w czgséci 10.1. zadania albo brak
odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Po dodaniu odczynnika woda wodociggowa metnieje lub wytraca si¢ (biaty) osad.

Zadanie 10.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rOwnania reakcji w formie jonowej skroconej przy poprawnym
wyborze odczynnika w czgsci 10.1. zadania.

0 p. — za bledne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentow, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub btedny wyboér odczynnika w czesci
10.1. zadania albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Ag +Cl - AgCl

Zadanie 11. (0-2)

Korzystanie z informacji. Obliczenie stezenia molowego roztworu. (IL.5.c.4)

Schemat punktowania

2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z wlasciwa jednostka.

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popelnienie bledéw rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku z bledna jednostka lub bez jednostki.

0 p. — za zastosowanie blgdnej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Poprawne rozwiazanie
Obliczenie masy molowej KI:
M, =166 g-mol™

Obliczenie liczby moli KI:
N = _ 3328 =0,2 mola
166 g-mol™

Obliczenie stezenia molowego roztworu:
150 cm® = 0,15 dm’
_0,2mol

= =1,33 mol -dm”
i 0,15dm*
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Zadanie 12. (0-2)
Zadanie 12.1. (0-1)

Zapisanie obserwacji wynikajacych z prezentowanych

Korzystanic z informacji. | 4 i ozen (1L4.b.2)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie numeréw probowek.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Numer probowki, w ktorej wydzielit si¢ gaz: 111
Numer probowki, w ktorej wydzielil si¢ niebieski osad: I

Zadanie 12.2. (0-1)

Zapisanie rownania reakcji chemicznej na podstawie

WincomesEl Sroaunieie. graficznego opisu przemiany. (1.3.a.4)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej skrocone;.

0 p. — za bledne napisanie rownania reakcji (btgdne wzory reagentow, bltedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtaSciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Cu*+ 20H~— Cu(OH)2

Zadanie 13. (0-1)

Opisanie metod otrzymywania tlenkow najwazniejszych
pierwiastkow. (1.2.b.9)

Opisanie metod otrzymywania zasad w reakcji
odpowiedniego tlenku z woda. (1.2.b.10)

Wiadomosci i rozumienie.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie schematu.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

T lub 1000 °C H,O
CaCOs3 : ' CaO 5 g Ca(OH):
wapno palone wapno gaszone

Zadanie 14. (0-1)

Analiza i interpretacja danych zawartych w tablicach
Tworzenie informacji. chemicznych i opracowaniach naukowych lub
popularnonaukowych. (111.1.3)

Schemat punktowania
1 p. —za poprawne wskazanie katalizatora.
0 p. —za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
peroksydaza
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Zadanie 15. (0-1)

Zapisanie obserwacji wynikajacych z prezentowanych
Korzystanie z informacji. doswiadczen. (I1.4.b.2)

Wiadomosci i rozumienie. | Podanie typowych wtasciwosci fizycznych i chemicznych
tlenu. (1.2.a.1,2)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupekienie obu zdan.
0 p. — za odpowiedz niepeina lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Podczas doswiadczenia zaobserwowano wydzielanie (barwnego / bezbarwnego) gazu, ktory
(dobrze / slabe) rozpuszcza si¢ w wodzie. Po umieszczeniu w probowce z zebranym gazem
tlacego sie tuczywka zapala sie ono jasnym plomieniem, co $wiadczy o tym, Ze otrzymany
gaz (jest palny / podtrzymuje palenie).

Zadanie 16. (0-1)

Zaklasyfikowanie substancji chemicznych na podstawie

Tworzenic informacil. opisu wlasciwosci fizykochemicznych. (I11.3.1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie gazu i poprawne uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Gazem jest zwigzek oznaczony literg X.
Uzasadnienie: Rozpuszczalno$¢ gazow w wodzie maleje wraz ze wzrostem temperatury.

Zadanie 17.1. (0-1)

Napisanie rownania reakcji na podstawie graficznego opisu

Wiadomosci i rozumienie, przemiany. (13.a.4)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie czasteczkowe;j.

0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentow, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
2KOH + H2S04 — K2S04 + 2H20

Zadanie 17.2. (0-1)

Tworzenie informacji. Uogolnienie i sformutowanie wniosku. (I11.3.3)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie odczynu roztworu.
0 p. — za odpowiedz bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
zasadowy
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Wiadomosci i rozumienie.

Poréwnanie tlenkow ze wzgledu na ich charakter chemiczny.
(1.2.b.3)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelnienie tabeli.
0 p. — za odpowiedZ niepeing lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wtasciwosci Wzory tlenkow
Re:»:iguje z wodq: Tworzy so.lc w reakcji z kwasami, Ca0 K0
a nie tworzy soli z zasadami.
Reaguje z woda. Tworzy sole w reakcji
z zasadami, a nie tworzy soli z kwasami. 50:  S0s
Nie reaguje z woda. Tworzy sole w reakcji SiO
z zasadami, a nie tworzy soli z kwasami. %

Zadanie 19. (0-1)

Korzystanie z informac;ji.

Wyszukanie w podanym tekscie informaciji potrzebnych do
rozwigzania problemu. (II.1.a)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie roztworu.
0 p. —za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
sok cytryny

Zadanie 20. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie,

Opisanie typowych wtasciwosci fizycznych
i chemicznych tlenkéw niemetali, wodorkow niemetali.
(I1.2.b.1,2,4)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne wskazanie wszystkich wtasciwosci obu substancii.
1 p. — za poprawne wskazanie wszystkich wlasciwosci jednej substancji.
0 p. — za odpowiedZ niepeing lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Metan Tlenek wegla(IV)
1. gaz 1. gaz
2. bezbarwny 2. bezbarwny
3. praktycznie nierozpuszczalny w wodzie 3. stabo rozpuszczalny w wodzie

4. palny

4. niepalny

5. gestos¢ mniejsza od gestosci powietrza | 5. gesto$¢ wieksza od gestosci powietrza
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Zadanie 21. (0—4)

Znajomo$¢ i rozumienie pojec: stopien utlenienia, utleniacz,
reduktor, utlenienie, redukcja. (I.1.h.1)

Okreslenie stopnia utlenienia pierwiastka w jonie i czgsteczce
zwigzku nieorganicznego. (1.1.h.2)

Znajomos¢ zasad bilansu elektronowego. (I1.1.h.4)

Wiadomosci i rozumienie,

Zadanie 21.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wpisanie stopni utlenienia rteci i siarki.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

0 VI II IV

Hg + HSOs (sterony) —22¥ 5 HgSOs + SOt + H20

Zadanie 21.2. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupehienie wszystkich pol schematu.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

+ 2 (e)

| |

Hg + H,SO, (sterony) —2Z=22 5 HgSO, +SO,+ H20

-2(e)

Zadanie 21.3. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupehienie wspolczynnikow stechiometrycznych,
0 p. — za blgdne wspdtezynniki stechiometryczne albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
(1)Hg + 2H2S04 (stezony) —2E2¥2 5 (1)HgSO4 + (1)SO21 + 2H20
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Zadanie 21.4. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie zdania.
0 p. —za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
W opisanej reakcji rt¢¢ jest (reduktorem / utleniaczem), ulega wigc (redukcji / utlenieniu).

Zadanie 22. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Narysowanie wzorow izomerow weglowodorow. (1.1.1.4)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie wzoréw polstrukturalnych (grupowych) obu izomerow.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wzoér izomeru I ‘Wzor izomeru II:

s H,C—CH,—CH,—CH,—CH,

|
H,C—CH—CH,—CH,

Uwaga: Kolejno$¢ wzoroéw izomeréw jest dowolna.

Zadanie 23. (0-2)

Wykonanie obliczen z zastosowaniem pojg¢¢: mol, masa
molowa, objetos¢ molowa gazow. (I11.5.a.2)

Korzystanie z informacji.

Schemat punktowania

2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczefi oraz podanie
wyniku z wtasciwg jednostkg.

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku w jednostkach innych niz jednostka objetosci lub bez jednostki.

0 p. — za zastosowanie bt¢dnej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwiazanie
m _ 90g

n., =—=———=——=3mole
Sl A 30 g-mol™

Z rownania reakcji:

2 mole C2Hs ————— 7 moli O2

3 mole C:Hs ——— x moli O2

x = 10,5 mola Oz
Vo, = o, Ve =10,5 mol-22,4 dm” - mol ' = 235,2 dm’

mol
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Zadanie 24. (0-1)

Postugiwanie si¢ poprawng nomenklaturg weglowodoréw

Windemosct1 tozumeiic: i jednofunkcyjnych pochodnych weglowodorow. (1.1.i.1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne podanie nazw systematycznych.
0 p. — za odpowiedz niepetna lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

H3C_CEC_CH3 but-2-yn

| propanon
0

H3C—CH2—(|3H—CHO

2-metylobutanal

CH,

Zadanie 25.1. (0-1)

Wyjasnianie zjawisk, poslugujac si¢ wiedza chemiczng.
(IIL.1.2)

Tworzenie informaci.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie probowki.
0 p. — za odpowiedz bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Reakcja zaszla w probowce numer: I

Zadanie 25.2. (0-1)

Zilustrowanie przebiegu reakcji jonowych za pomocg réwnan

Wiadomoscl i rozymienie, zapisanych w formie jonowej skroconej. (1.3.a.15)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej skroécone;j.

0 p. — za bledne napisanie rownania reakcji (blgdne wzory reagentow, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

CH,COO™ + H" — CH,COOH

lub

CH,COO + H,0" - CH,COOH+H,0O
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Zadanie 26. (0-1)

Tworzenie informacji. Sformulowanie wniosku. (II1.3.3)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie odczynu we wszystkich proboéwkach.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Numer probowki [ I 1

Odczyn roztworu kwasowy zasadowy obojetny

Zadanie 27. (0-3)

Uzupetnienie rownan reakcji przez dobranie brakujgcych

Wiadomosci i rozumienie. produktow. (1.3.2.2)

Schemat punktowania

3p.—za poprawne uzupeilnienie frzech rownan reakcji z zastosowaniem Wzorow
polstrukturalnych (grupowych) zwiazkéw organicznych.

2 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch rownan reakcji.

1 p. — za poprawne uzupelnienie jednego rownania reakcji.

0 p. — za bledne uzupekienie rownan reakcji (bledne wzory reagentow, bledne wspotezynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
H,0

H,0
H,C—CH,~NH, + HCl —— H;C—CH,—NH,CI

Uwaga: Za poprawne nalezy uznac wzory:

H3C—CH2—NH3+C1' H;C—CH,—NH, HCl H3C—CH2—NH3,,+ +Cl™
O i |(|) (|:H3
] H
H—C—OH + H3C—(|3H-—CH3 E—— H—C—O—(|)H + H,0
OH CH,
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Zadanie 28. (0-2)

Pobrano z arkusze24.pl

Zaprojektowanie do§wiadczenia pozwalajacego na
Tworzenie informaci. identyfikacj¢ réznych pochodnych weglowodorow na
podstawie ich wlasciwosci fizykochemicznych. (II1.2.8)

Zadanie 28.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupeinienie schematu doswiadczenia,
0 p. — za bledne uzupetnienie schematu albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Odczynnik: §wiezo wytracony

wodorotlenek miedzi(Il) \|/ +

etanol glicerol

I II

Zadanie 28.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny opis obserwacji przy poprawnym wyborze odczynnika w zadaniu 28.1.
0 p. — za niepelny lub bledny opis zmian, lub bledny wyboér odczynnika w zadaniu 28.1. albo

brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wyglad zawartosci probowek
przed zmieszaniem
roztworow

Wyglad zawarto$ci probowek po zmieszaniu roztworéw

niebieska zawiesina

proboéwka I proboéwka II
niebieska zawiesina szafirowy roztwor
lub bez zmian lub niebieski roztwor

Zadanie 29. (0-1)

Korzystanie z informacji.

Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstu
o tematyce chemicznej. (11.3)

Schemat punktowania

1 p. — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

l1.-F 2.-P 3.-P
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Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 30. (0-3)

Uzupetnienie rownan reakcji przez dobranie brakujacych

Wiadomosci i ienie. . .
1adomOSEl L FOZUMIENIE. | o pstratow i produktow. (I.3.a.2)

Schemat punktowania

3p.—za poprawne uzupeilnienie trzech rownan reakcji z zastosowaniem WwWzorow
polstrukturalnych (grupowych) zwiazkow organicznych.

2 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch roéwnan reakcji.

1 p. — za poprawne uzupetienie jednego rownania reakcji.

0 p. — za bledne uzupelnienie rownan reakcji (bledne wzory reagentow, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

p, T, katalizator
n H,C=CH—CH, ————> CH,— CIH
CH, ™

lo OH
H3C—C—CH3 + Hz katalizator H3C—CH_CH3
0]
il 0
H,C—O0—C—C;H3; H,C—O0—C——C;Hs;
I(I) O
o : I
HC—O ((3) CpHy 4 2H, e HC—O0—C—C ;s

Il
H,C—O0—C—C;H;;s H,C— g CyrHye

Zadanie 31. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Opisanie efektow energetycznych przemian. (1.3.c)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie typu reakcji.
0 p. —za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
endoenergetyczna

Zadanie 32. (0-1)

Tworzenie informacji. Sformulowanie wniosku. (II1.3.3)

Schemat punktowania
1 p. —za poprawne uzupetnienie zdania.

0 p. —za odpowiedz blgdng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Glikozydazy petnig w tej reakcji funkcje (katalizatera / substratu / produktu).
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